
Správa Predstavenstva SPPK

Vážení hostia 39. valného zhromaždenia Slovenskej poľnohospodárskej a potravinárskej komory,
vážení delegáti.

Uplynulých 8 mesiacov od ostatného valného zhromaždenia našej komory opäť opätovne ukázalo, aký
význam má odborná spolupráca, aktívna komunikácia a silné zastúpenie sektora pri presadzovaní
našich spoločných záujmov – produkcie bezpečných a zdravých slovenských potravín. Napriek
meniacim sa podmienkam doma aj v zahraničí, napriek zmenám klímy a výkyvom na trhoch dokázali
slovenskí poľnohospodári a potravinári zabezpečovať výrobu potravín, udržať kontinuitu produkcie a
zvládať aj náročné výzvy.

Uplynulé obdobie zároveň potvrdilo, že slovenské agropotravinárstvo pre svoj ďalší rozvoj potrebuje
stabilné podmienky, predvídateľné prostredie a silného partnera, ktorý bude odborne a dôsledne
obhajovať záujmy poľnohospodárov a potravinárov doma aj na európskej úrovni. Práve túto úlohu sa
dlhodobo snaží plniť Slovenská poľnohospodárska a potravinárska komora ako najväčšia stavovská
organizácia v sektore.

Náročné obdobie prežíva živočíšna výroba, predovšetkým sektor mlieka. Je našou kľúčovou úlohou
zabezpečiť, aby sa mliečna vertikála dostala po kríze SLAKU aj z druhej krízy, tentokrát zapríčinenej
poklesom odbytových cien a vytvorením zásob mlieka na európskom trhu. Mliečna kríza v EÚ a rast
nákladov potvrdzujú, že podpora živočíšnej výroby musí byť jednou z hlavných priorít najbližšieho
obdobia. SPPK preto intenzívne komunikuje potrebu adresných opatrení pre sektor.  

Rovnako dôležitou témou zostáva boj proti suchu a adaptácia poľnohospodárstva na klimatické
zmeny, ktoré už dnes zásadne ovplyvňujú produkciu vo všetkých regiónoch Slovenska. Aktuálne sa
rastliny po májových dažďoch spamätali, no extrémne sucho bolo také intenzívne a bohužiaľ aj
pokračuje, že s  výpadkami z produkcie v tejto hospodárskej sezóne už jednoducho musíme počítať.
Aj v prípade sucha vedie SPPK intenzívny dialóg či už na medzinárodnej, ale predovšetkým na



národnej úrovni o opatreniach, ktoré by dokázali aspoň čiastočne sanovať vzniknuté a vznikajúce
škody. Diskutujeme aj o preventívnych opatreniach a taktiež o možnostiach rozvoja závlah.

Veľmi dôležité sú pre nás, aj vzhľadom na vyššie uvedené, pripravované investičné výzvy z
aktuálneho Strategického plánu SPP. Investície do sektora sú nevyhnutné z pohľadu modernizácie a
rozvoja výroby poľnohospodárstva a potravinárstva. Preto je ich správne nastavenie vysoko aktuálne
a veľmi dôležité. Pre chovateľov hospodárskych zvierat sú podstatné aj výzvy na neproduktívne
investície.

Uplynulé mesiace ukázali, že bez silného domáceho agropotravinárstva nebude možné hovoriť o
potravinovej bezpečnosti štátu. Slovensko sa dlhodobo stáva čoraz viac závislé od dovozu
zahraničných potravín a pasívne saldo zahraničného obchodu s agropotravinárskymi komoditami sa
naďalej prehlbuje. O to dôležitejšie je podporovať domácu výrobu, spracovanie slovenských surovín a
vytváranie vyššej pridanej hodnoty priamo na Slovensku. Naším cieľom musí byť silnejšie prepájanie
rastlinnej a živočíšnej výroby, rozvoj spracovateľského priemyslu a podpora slovenských potravín na
domácom trhu.

Slovenská poľnohospodárska a potravinárska komora dlhodobo presadzuje odborný a konštruktívny
dialóg so štátom. Za dôležité považujeme partnerstvo s Ministerstvom pôdohospodárstva a rozvoja
vidieka SR, s ktorým komunikujeme strategické témy sektora vrátane budúcnosti Spoločnej
poľnohospodárskej politiky, nastavenia podpôr a investičných výziev či prípravy strategických
dokumentov Slovenska do roku 2040. Naším spoločným cieľom musí byť posilnenie domácej
produkcie, zvýšenie potravinovej sebestačnosti a rast pridanej hodnoty slovenských výrobkov. Práve
preto je naša dennodenná spoločná diskusia základom konštruktívnych a odborných stanovísk, ktoré
môžu následne viesť k proaktívnym riešeniam problémov.

Za mimoriadne dôležité považujeme aj fungovanie Pôdohospodárskej platobnej agentúry.
Poľnohospodári nepotrebujú politikárčenie ani zbytočné názorové konflikty – potrebujú funkčnú a
dôveryhodnú PPA, cez ktorú budú včas a transparentne prúdiť finančné prostriedky do sektora. Aj
napriek niektorým nejasnostiam a otáznikom v kampani 2026 sa napokon podarilo proces
stabilizovať a zvládnuť. Oceňujeme preto profesionálnu komunikáciu a spoluprácu s vedením PPA aj
pracovníkmi agentúry. Funkčná PPA je totiž jedným zo základných predpokladov stability celého
sektora a dôvery poľnohospodárov v systém podpôr.

SPPK zároveň dlhodobo rozvíja spoluprácu s odbornými stavovskými organizáciami, zväzmi a
odbornými inštitúciami. Veľmi si vážime spoluprácu s Asociáciou zamestnávateľských zväzov
a združení SR, so Štátnou veterinárnou a potravinou správou SR, Slovenským pozemkovým fondom,
Ústredným kontrolným a skúšobným ústavom poľnohospodárskym, Národným poľnohospodárskych
a potravinárskym centrom a jeho výskumnými ústavmi, no aj s našimi partnermi z Agrárnej komory
Slovenska. Práve táto široká sieť dáva komore silu viesť vecný a kvalifikovaný dialóg o témach, ktoré
ovplyvňujú budúcnosť slovenského agropotravinárstva.

Komora robí maximum, aby bola dôveryhodnou a rešpektovanou organizáciou, ktorá združuje široké
spektrum poľnohospodárskych a potravinárskych subjektov naprieč celým Slovenskom. Jej sila stojí
na odbornosti, regionálnom zastúpení a schopnosti spájať sektor pri presadzovaní spoločných priorít.
SPPK je partnerom štátu, odborných inštitúcií aj európskych organizácií a svoju úlohu aktívne napĺňa
doma aj v zahraničí. Práve široké odborné zázemie komory, úzka komunikácia so zväzmi a aktívna
práca regiónov umožňujú formulovať odborné stanoviská k legislatíve, strategickým dokumentom aj
aktuálnym problémom sektora.

Dôležitou súčasťou práce komory zostáva aj vzdelávanie či už na úrovni stredného odborného
školstva alebo vysokého školstva vrátane úzkej kooperácie so Slovenskou poľnohospodárskou



univerzitou v Nitre. Veľmi dobre si uvedomujeme, aká podstatná je téma generačnej obmeny v
agropotravinárstve a podpora vzdelávania. Slovenské poľnohospodárstvo a potravinárstvo potrebuje
mladých ľudí, moderné technológie, inovácie a lepšie prepojenie škôl s praxou.

V uplynulých mesiacoch bola SPPK aktívna aj na európskej úrovni. V rámci krajín V4
a agropotravinárskych samospráv spoločne presadzujeme potrebu silnejšieho európskeho rozpočtu
pre poľnohospodárstvo, aktivovanie krízovej rezervy pre mliečny sektor, na riešenie dôsledkov sucha
alebo prepadu cien komodít.

Intenzívne pokračuje aj spolupráca s Agrárnou komorou ČR v rámci spoločného Konzorcia s českými
samosprávami. Partnerstvá založené na odbornosti, aktivite a spoločných záujmoch majú veľký
význam aj mimo našej krajiny. Z tohto miesta by som preto chcel osobitne zagratulovať prezidentovi
Agrárnej komory ČR Janovi Doležalovi, ktorého si českí poľnohospodári pred týždňom opätovne
zvolili do tejto funkcie, čím budeme plynule pokračovať v nastavených československých prioritách.
Diskusie o Spoločnej poľnohospodárskej politike po roku 2027 či Viacročnom finančnom rámci
chceme aj v ďalších mesiacoch spoločne viesť nielen na úrovni európskej organizácie COPA
COGECA, ale aj s poslancami Európskeho parlamentu či zástupcami Európskej komisie.

Tém je skutočne veľa a mnohé z nich majú priamy dosah aj na vzhľad vidieka, lesov a zveri v nich,
teda na celý ekosystém. Zasahujeme aj do života obyvateľstva v mestách a obciach, spolupracujeme
aj so starostami a primátormi. Práve preto je dôležité, že pozvanie na dnešné valné zhromaždenie
prijali zástupcovia širokého spektra organizácií, ktorí si môžu vypočuť naše názory a spoločne tak
podnietiť ďalšiu diskusiu o rozvoji našej krajiny a života v nej.

Som presvedčený, že práve vďaka širokej spolupráci s našimi partnermi, odbornými organizáciami,
regiónmi aj rezortnými inštitúciami má Slovenská poľnohospodárska a potravinárska komora
odbornosť, skúsenosti a reprezentatívnu silu na to, aby aj naďalej dôsledne a dôstojne obhajovala
záujmy slovenských poľnohospodárov a potravinárov doma aj na európskej úrovni.

Slovenské poľnohospodárstvo a potravinárstvo potrebuje silnú, odborne rešpektovanú a aktívnu
komoru, ktorá dokáže viesť vecný dialóg, pomenúvať problémy a prinášať konkrétne riešenia.

Len spoločným postupom, odbornou diskusiou a vzájomnou dôverou dokážeme vytvárať podmienky
pre stabilný, konkurencieschopný a moderný agropotravinársky sektor, ktorý bude mať pevné miesto
v budúcnosti Slovenskej republiky.

 


